
議事録 

審 議 会 等 名 令和元年度第１回社会教育委員会議及び公民館運営審議会  

開 催 日 令和元年 9 月 18 日（水曜日） 

開 催 場 所 つくばみらい市役所教育委員会庁舎 ２階 第１，２会議室 

議 案 

【協議・報告事項】  

○令和元年度事業について  

 １ 生涯学習課事業  

 ２ 公民館事業 

 ３ 青少年事業 

 ４ 社会体育事業  

 ５ 図書館事業 

議 事 内 容 

・開会 午前 10 時 

・委嘱状交付  

・教育長あいさつ  

・委員長あいさつ 

・協議・報告事項  

  事務局は，令和元年度事業について，資料に基づき説明を行った。 

 【質疑等】  

  委 員：よつわ大学について説明してほしい。  

  事務局：年齢が 60 歳以上でつくばみらい市在住の方を対象とし，

移動学習を含めて年 8 回開催しています。1 日の活動内容

については，午前中は体操，芸術鑑賞等全員が同じ活動

を行い，午後はそれぞれ興味があるクラブ活動等を行っ

て親交を深めています。参加者の平均年齢は 74 歳です。 

  委 員：3 点質問がある。1 点目，わくわくチャレンジ講座につい

て，できるだけ多くの方に参加いただきたいが，受講者

の人選はどのようにしているのか。また，抽選にはずれ

た人にも再度チャンスはあるのか。2 点目，児童クラブに

ついて，特に陽光台小，富士見ヶ丘小で児童が増えてい

るが対応はどうするのか。3 点目，谷和原地区には谷和原

公民館以外に谷原，十和，福岡に分館があり市民が利用

しているが，伊奈地区には分館がなく，市民が会場まで

行くのが大変だと思うので，小学校の統廃合により使わ

れなくなる東小，三島小を分館として利用するのはどう

か。 

事務局：わくわくチャレンジ講座については，人気が集中してい



る講座については，同じものは申込できないことにして

いるので，再度当選することはないと思われます。また，

申し込める講座を 1 人 3 講座までとする，人気のある講

座は後期にも同じものを開催する，講師に受講できる定

員を増やせるか相談する等，できるだけ多くの方に参加

していただけるよう工夫しながら進めています。児童ク

ラブについては，今年度陽光台小児童クラブ，富士見ヶ

丘小児童クラブ共に 1 クラス増設し，5 クラスで運用して

いますが，どちらの児童クラブもまだ 1 教室分の余裕が

ありますので，当面はそちらを利用し，状況を見ながら

学校総務課と協議していきたいと思います。公民館の分

館については，伊奈地区には谷井田コミセン，板橋コミ

センがあるということで，少し谷和原の方とは状況が異

なるのではないかと思います。  

教育部長：小学校の統廃合により来年 4 月から三島小と東小が空く

ということで，跡地利用についてですが，わかくさ幼稚

園，すみれ幼稚園の耐震診断の結果，耐震性に問題があ

り，早急に対応しなければならないため，来年の 9 月か

ら三島小，東小を改修し，幼稚園を移すよう準備を進め

ていきます。分館としての利用は今後できるかどうか検

討していきたいと思います。  

委 員：プログラミング講座は，後期に同じものを行っても受講

できない人は出ますか。 

  事務局：出ると思います。陽光台小や富士見ヶ丘小ではＰＴＡが

主体になってプログラミングを始めていますし，来年度

から本格的に授業に導入ということで，非常に関心が高

くなってきていることもあり，わくわくチャレンジ講座

だけでは難しい面もあります。ＰＴＡなどの活動の中で

取り入れていただけるよう学校にも働きかけていきたい

と思います。  

  委 員：3 点質問がある。1 点目，家庭教育学級について，私立の

幼稚園等にも働きかけを検討してはどうか。2 点目，つく

ばみらい市は外国人の受け入れに弱いのではないか。市

の人口の 1％ほどは外国人と言われており，文化振興室も

できたので，国際交流事業を行ってはどうか。また，議

員には議会でも取り上げていただきたい。3 点目，前回も

お願いしていますが，近隣中学校の球技大会について，

教職員の負担軽減のため日程の検討をお願いします。  

  事務局：市内の私立の幼稚園や認定こども園は，二十数施設と非



常に増えており，教育指導課と一緒に全ての園を回って

おります。来年度はそのような機会に家庭教育の活動内

容を周知していきたいと思います。国際交流については，

市長部局が担当となりますので，担当課と協議していき

たいと思います。近隣中学校球技大会については，なる

べく日程を固めて大会を実施しよう検討しました。他市

町村の近隣大会との関係や総体前の力試しの意味合いも

ありますので，今後も日程については検討していきたい

と思います。  

  教育長：なるべく日程をまとめてコンパクトに実施したいと思い

ますが，施設の利用がからむので難しいところもありま

す。他市町村への呼びかけについても，教育長会議があ

るときに話題に出したりしていますが，それぞれ他市町

村の大会等もありますので，少しずつ改善できればと思

います。 

  委 員：外国人の人数が人口の 1%程度というと 400 人～500 人と

思われるが，将来的には窓口対応等で外国語のボランテ

ィアの方などが必要になると思う。  

委 員：2 点質問がある。1 点目，青少年育成つくばみらい市民会

議の事業計画のうち，11 月に予定されている「親が変わ

れば、子どもも変わる運動」つくばみらい市推進講演会

について，もう少し詳しく教えてほしい。2 点目，図書館

システムの再構築について，利用者側の利便性に変更は

ないか。 

  事務局：講演会は，令和元年 11 月 16 日（土），入場は無料，午後

1 時 30 分から午後 4 時までということで，きらくやま世

代ふれあいの館において行われます。併せて小絹中吹奏

楽部の演奏，家庭の日ポスターと青年の主張の作文展示

及び青少年健全育成の功労者 8 名の表彰もあります。図

書館システムの更新については，今まで ADSL 回線で，

遅かったり時折止まってしまうなどの事象がありました

が，光回線に変更されて改善されると思われます。今回

は基本的なシステムの更新になりますが，新しいもので

は，スマートフォン向けの図書館専用ホームページが見

られるようになりますが，利用者側の利便性としては特

段今までと変更はないと思います。  

・その他  

 委 員：伊奈中の大規模改修工事の際に使われなくなったピアノ等  

備品が壊されるのを目の前で見て忍びなく思った。今後の  



小学校の統廃合により，三島小，東小でも不要な備品が出  

てくると思うので，それらの処分については有効活用を検  

討してほしい。  

 教育長：各学校とよく打ち合わせをして検討します。  

 委 員：先ほどよつわ大学の参加者の平均年齢が 74 歳との話があっ  

たが，「終活」についての講座を開いてほしいとの市民の声  

を時折耳にするので，そのような講座もお願いしたい。  

 事務局：昨年度のよつわ大学の最終回に，講師を招いて「エンディ  

     ングノート」に関する講座を開催しました。今後もそのよ  

うな講座を取り入れていきたいと思います。  

・閉会 午前 11 時 30 分 

そ の 他 

 

 

 

 

 

 


